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Rastlina. 
Spisal J a n e z T u š e k na Dunaji. 

IX. 
Akoravno dobivajo večidel vse rastline svoj živež tudi 

iz zemlje, imajo vse saj v listji celice, ktere jemljejo živež 
iz zraka, namreč: vodeni hlap, ogeljno kislino in amonijak, 
in ga spreminjajo v organske stvari. Posebno znamenito je 
pa, da se v svoje dele razkroji ogeljna kislina, ko pride do 
primordijalnega mešička. Ogeljc porabi koj rastlina, kislin 
pa spet izsope. Celice jemljejo v-se ogeljno kislino, ktero 
živali izsopejo, in spušajo iz sebe kislin, kterega živali po
trebujejo za sopenje. Tu je tedaj tesna zveza med rast
linstvom in živalstvom. Cesar živali potrebujejo, mečejo 
rastline iz sebe; kar ni rastlinam v prid , brez tega žival 
živeti ne more. Rastline tedaj zrak čistijo. Brez njih bi 
že zavolj tega ne mogle živeti živali, ako bi tudi zamogle 
spreminjati neorganske pervine v organske stvari, ako bi 
jim tako tudi ne bilo treba rastlin v živež. Tako so vse 
stvari na zemlji v tesni zvezi med sabo in ena brez druge 
bi ne mogla živeti. 

Deli rastlinski, ki iz zemlje svoj živež jemljejo, bežijo 
vedno pred svitlobo in se zakopavajo v zemljo. Celice, ki 
iz zraka svoj živež dobivajo, pa vedno hrepene po svitiobi, 
in le takrat zamorejo ogeljno kislino v-se in kislin iz-se sopsti, 
kadar jih obsija solnce. Torej lahko razumemo , zakaj se 
dobre in vesele čutimo, če ležimo podnevi na trati: rast
line nam zrak boljšajo. S o l n c e barva rastline z zeleno 
barvo; le na s o 1 n c u se dela v celicah tista stvar — chlo-
rophvll — ki vzrokuje zeleno njih barvo. Le na svitlem 
/se kupičijo dišeče in zdravilne stvari rastlin. V temi rasteče 
rastline so blede, kakor človek, ki malo kdaj pride na beli 
dan, in skrivajo tudi velikokrat v sebi hud strup. 

Družbe celic, ki se žive od gazo v, imajo neizrečeno la
kot po svitiobi. Kolikor je dreves v gojzdu, kolikor je pe
res na drevesu, vsako se obrača proti solncu, da bi lahko 
brez ovire pilo njegovo dobrotljivo svitlobo. Krompir v kleti 
se izraša in poganja komolc dolge izrastke, da bi saj malo 
vžil pičle svitlobe, ki pri špranji kuka v klet. Še glina po 
vodah stopi ob solncu na verh vode in vživa solnčno dobroto. 

Rastline imajo tedaj pred živalmi čudno lastnost, ktero 
$mo zgorej omenili. Pa tudi med njimi so lenuhi, ki niso 

v stanu prejemati svojega živeža iz neorganskega, ampak 
ki se rede le od dela rastlin in žival; ktere se tedaj tam na
selijo, kjer gnije ali trohnf kaka žival ali rastlina. Plesnobo 
vzrokujejo ti objedavci. 

Utonila je muha v vodi; kmalo je obdana od bele me
glice — od plesnjave, ktera serka svoj živež iz muhe. Ko je 
muha utonila, mora tudi poginiti plesnjava. Pa poprej so 
se že izmuznili iz nje kali, ktere po vodi plavajo, se na 
kako drugo mertvo stvar vsesti. Akoravno ne morejo kali 
vseh plesnjevcev prosto plavati in tako iskati nove podlage 
za svoje življenje, so vendar tako majhine in lahke, da 
jih dar pohlevniša sapica sabo v zrak vzame. V brezšte
vilnih trumah plavajo tedaj te nevidljive kali po zraku, 
tako da se ne moremo čuditi, da posedejo koj vsako mertvo 
stvar, da se na naš kruh ali na mokro obuvalo vselijo. Pravi 
tolovaji in roparji so nektere, ktere le od živih stvari živijo 
in jim tako sok pivši življenje krajšajo. Da je žito rujnato 
in snetjavo, da nam terta in podzemljice pod zlo gredo, 
vzrokujejo le ti odertniki. 

Tudi nektere popolniše rastline ne pripravljajo si same 
živeža, ampak ropajo pridne delavce. Kakor tolovaji se na
selijo na korenine in odpeljavajo sok, ki je rastlini namenjen, 
v svoj berlog. Pa že na obrazu se vidi tem zaveržencem, 
da niso nič prida, vsi so perstene barve; nobeden njih nima 
kaj posebnega na sebi; njih perje je rujavo, luskam podobno, 
ktero je pri druzih rastlinah tako živo — zeleno, še celo 
cvet nima drugačne barve, kakor celo truplo. V izgled naj 
nam služi „Orobanche, Sommervvurz ali Ervenvviirger". 

Nektere so še bolj lene in hočejo ropati že bolj pre
delani sok, kakor je v korenini, torej se naselijo na veje. 
Teh roparjev živi eden v naših gojzdih, tičnik (Mistel, vis-
cum album), kteri ima sicer rumeno-zeleno usnjato listje, 
pa vsa njegova podoba že kaže njegovo slabo vest. Čuda 
je pa, da imajo ravno ti objedavci včasih vendar naj lepši 
cvet. V gostih, mokrih gojzdih južne Amerike visijo zlo 

-veliki, živo-barvani cveti v mnozih podobah po drevesih 
Viditi je, kakor da bi drevo cvetelo v tako mnogovorstnih 
cvetih, pa kratko nikar; morebiti je že pogiuilo revno drevo 
zadušeno od nemarnih pa vendar krasnih objedavcev, kteri 
s svojim kinčem zakrivajo svoje slabe dela. 

Pa če tudi nektere rastline ne prejemajo svojega ži
veža iz neorganskega, ampak od druzih rastlin ali žival, 
vendar vse predelujejo in spreminjajo prejeto hrano in tako 
pripravljajo v svojem truplu nove posebne stvari. 


